Teoria della Computazione II 12 Febbraio 2010

Appello Universita di Salerno

Cognome: Nome: Matricola:
Rispondere alle domande usando lo spazio designato. NON USARE ALTRI FOGLI.

Spazio riservato alla correzione

1 2 3 4 Tot,/100
/25 /25 /25 /25 /100

1. a) Definire cos’e’ una Descrizione Istantanea (ID) di un automa a pila (PDA).

Si consideri il seguente PDA: P = ({qo, ¢1}, {a,b},{a,b, Zo}, 0, q0, Zo,{q0}) dove la funzione di
transizione e’ cosi’ definita: 6(qo, b, Zo) = (q1,b%0), 6(qo,b,a) = (q1,ba), §(q1,a,b) = (q1,ab),
6(q1,a,a) = (q1,a), 6(q1,€,a) = (qo, a).

b) Mostrare la ID iniziale di P sulla stringa baaaba e l'intera sequenza di ID che P puo’
raggiungere dalla ID iniziale.

¢) Descrivere il linguaggio L(P) accettato da P per stato finale e il linguaggio N (P) accettato
da P per stack vuoto.



2. Descrivere una Macchina di Turing che riconosce il linguaggio L = {a"b™c® | n # m oppure
m # s,n,m,s > 0}.

E’ necessario commentare il comportamento della macchina proposta.



3. (a) Definire il linguaggio L.

(b) Dato L = {(My, M) | L(M;), L(Ms) C {0,1}* e L(M;) = {0,1}*\ L(M>)}, dimostrare che
L.<L.

(c) Cosa si puo’ dedurre per L dal punto (b)? E’ possibile ottenere la stessa conclusione dal
Teorema di Rice?



4. Mostrare che la funzione f : IN — IN definita da:

f(n) = { 1 se n e’ m}lltiplo di3
0 altrimenti

e’ una funzione primitiva ricorsiva.
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